

## 小番茄的回憶

2020-08-27 謝貫明牧師

我的女兒和 Tony 在三月中從紐約來到溫哥華，本來只計劃待一個禮拜多就回去，沒想到要回去的時候，美加邊界關閉了。因此他們就只好在溫哥華待下來用網路上班，等邊境開放後再回去紐約。因為他們的留下，我們全家有了一個很久以來所沒有的家庭大團圓。不只女兒，我們每一個因此都要做一些調整，也因為這些調整給了我們一個全新的體驗。女兒本來預定今年九月要在西班牙的一個小島上舉行婚禮，因為那裡的疫情突然變得非常嚴峻，而必需取消。因此他們就決定先在溫哥華結婚，等疫情趨緩後，再邀請親友補辦宴席。

所以在上完英文部 Sharon 牧師和他老爸牧師的五堂婚前輔導課之後，五月正式在教堂作誓約，結為夫妻。因為女兒和 Tony 喜愛登山、健行，因此在溫哥華期間，每個禮拜日早上參與教會的網上主日崇拜之後，我們全家都會到附近各個不同的景點去登山或健行。師母為了不想錯失和全家在一起的美好時光，即使一些具挑戰性的山路，他也都能夠竭力完成。直到他染上 Shingles 疱疹之後，才稍加克制，而放棄一部分較難的行程。這全是因為女兒回來之後的一個新調整和體驗，也是我們全家在一起當中很多歡樂中的一項。

其中有一項我覺得很特殊，而且很有意思的事情，就是種番茄。因為女兒從小就很喜歡吃番茄，我有時就叫她小番茄或是 Miss Tomato；因此從她到溫哥華後不久，就種了一顆小番茄樹。因為 Tony 知道我女兒很喜歡番茄，所以他也加入和 Esther 一起，像照顧 baby 一樣的，很細心的在照顧、栽種這顆小番茄樹。除了每天早上、傍晚的定時澆水之外，而且還不時的移動番茄盆的位置，好有利番茄樹照到足夠的陽光。下雨的時候，還要將盆子移到陽台的遮棚下。種了一陣子之後，覺得盆子太小，又換了一個大些的盆子；覺得養份不夠，又得加肥料。每天就這樣子朝夕悉心的栽培、照料它。這棵小寶貝蕃茄樹也很爭氣，一天一天慢慢的長大，終於有出現了一顆小番茄。因為這顆小番茄的出現，女兒他們很高興，也更加積極地照顧它。

小番茄也慢慢的從綠色轉成橙色，雖然只是小小的一顆，我也可以感覺到女兒心中的喜悅越加深。直到上個禮拜，女兒紐約公司通知她必須回公司上班了。接到通知之後，她就訂機票，打理行李，準備回去。等一切就緒時，Esther 看著這唯一顆小番茄，突然有些悵然及不捨，因為他無法將它帶回美國。所以她就告訴我們要好好的照顧它，等它更成熟再摘下來代她享用吧。

上週六清晨要送女兒和 Tony 到機場之前，在我準備好早餐，決定要將這顆小番茄摘下來。摘下後將它切成六小塊，然後放在每一個人的早餐盤子上。當 Esther 看到時，非常的驚訝，覺得為什麼這顆小番茄現在就被切開放在餐桌上。不過，在她嘗過之後，興奮的發現番茄已經成熟，而且很甘甜、好吃。全家也都有同感。雖然是小小的一片，大家都同樣的感受到愛、新鮮和甘甜，又分享到這份喜悅。女兒也因此感到很滿足和有成就感。

到了機場依依不捨的，將女兒送上飛機，也結束了這近半年傳奇式的生活。女兒的來到，帶給了我們一個難忘的回憶和溫馨，也很感謝神，在疫情的當中帶給了我們一個驚喜，和難忘的家庭生活。從這個小番茄的生命和成長中，我看到了關心、愛和照顧，也看到了一個從起初到結尾不變的堅持。這使我聯想到在我們生命裡及信仰中和主的關係不也是一樣嗎？我們是否也能夠從起初到結尾一直堅持到底而不改變呢？只要我們願意，我們就可以和主的愛和救贖有份了。「我們若將起初確實的信心堅持到底，就在基督裡有份了。」(希伯來書 3:14)

在生活當中，不論是求學、工作、運動、家庭、夫妻和兒女之間的關係，都是一樣，每一個人在開始之初，本來都想要好好的來實踐和經營。但是不少人卻無法堅持到底，也因此「晚節不保」「前功盡棄」。那些在剛開始之初或許很有理想和計劃，也想要好好來做的，但卻因為不能堅持到底，反而因此失敗而無法達到目標。倒是那些，或許在剛開始的時候沒有做的很好，卻一直在進步的人，他們能忍耐，克服困難，渡過難關，堅持到底，因此能達到目標，圓滿完成使命。聖經說：「唯有忍耐到底的，必然得救。」(馬太

福音 24:13) 就像最近的疫情的一樣，有些國家沒有堅持到底，因此又開始爆發第二次的疫情。我們每個人一生都會遇到逆境、挫折、磨難、等突發狀況，如果我們不能忍耐、突破難關，也會使我們前功盡棄，失去之前的努力和未來的祝福。在屬靈的追求是如此，只有忍耐到底，才能得到救贖的恩典和福份。

時間過得很快，和女兒相處的近半年的生活，一晃眼就過去了。同樣的，我們的生命也是一樣很短暫。在莊子的「外篇.智北游」中有句話這樣說道：「人生天地之間，若白駒之過隙，忽然而已」意思是在比喻人生的時光和萬物相比不過是短暫的一瞬間而已。如果不好好的珍惜、把握及體會，時間轉瞬就過去了。大衛在詩篇中也曾經說到，我們的年歲好像一聲歎息，很快的會過去。重要的是，要求神教導我們，有智慧好好的去珍惜、把握和運用。「...，我們度盡的年歲好像一聲嘆息。我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲，但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩；轉眼成空，我們便如飛而去。求你指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心。」(詩篇 90:9-10, 12) 所以千萬要記住，遇到苦難或是考驗時，一定要忍耐；因為這是神賜我們成長最好的禮物。只要我們能夠克服困難，堅持到底，擺在我們前面的將是神最大的祝福。

